

中共中央 国务院印发 《国家突发事件总体应急预案》

新华社电 日前,中共中央、国务院印发《国家突发事件总体应急预案》。《国家突发事件总体应急预案》是组织应对突发事件的总体制度安排,由总则、组织指挥体系、运行机制、应急保障、预案管理等部分组成,适用于党中央、

国务院应对特别重大突发事件工作,指导全国突发事件应对工作。

《国家突发事件总体应急预案》突出政策性、指导性和可操作性,注重把握与专项应急预案、部门应急预案的关系,主动适应防范化解安全风险新的形

势要求和实践需要,重点从坚持和加强党的全面领导、健全应急指挥体制机制、坚持从源头防范化解重大风险、建立健全预警制度机制、细化应急响应流程及要求、加强基层应急工作、规范预案体系构成及衔接等方面明确了工作

措施。

《国家突发事件总体应急预案》还对信息发布与舆论引导、恢复与重建、调查与评估,以及人力资源、财力支持、物资保障、交通运输与通信电力保障、科技支撑等提出了要求。



近日,运营时速400公里的高铁列车CR450动车组样车在北京发布。目前相关团队正在开展一系列科学试验和性能验证,为动车投入商业运营创造条件。图为在铁科院国家铁道试验中心接受试验验证的CR450动车组样车(2月25日摄)。

(新华社发)

七部门加强政策扶持 促进创业带动就业

新华社电 记者25日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部、教育部等七部门近日印发《关于健全创业支持体系提升创业质量的意见》,提出面向高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体,分型分类提供创业支持保障,促进创业带动就业。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人表示,意见就健全创业支持体系作出了全链条政策安排,目的是推动完善保障制度,激发全社会内生动力和创新活力,培育发展更多创业企业、个体工商户等创业主体,为促进高质量发展、实现高质量充分就业提供支持。

意见要求,优化创业培训,提升全过程创业能力;完善创业服务,提供全方位发展助力;夯实创业孵化,拓展全周期培育扶持;组织创业活动,营造全生态创业氛围。

意见明确,要加强政策扶持,强化全链条支持保障,优化创业促进就业政策环境。落实重点群体创业税收优惠和一次性创业补贴政策,帮助创业者降低启动成本、减轻经营负担。加大创业融资支持,鼓励降低创业担保贷款门槛,扩大贴息支持范围,提高额度上限。做好稳岗扩岗支持,将不裁员、少裁员的创业主体纳入金融助企稳岗扩岗专项贷款范围,提高单户最高授信额度。

(姜琳)

守护师生“舌尖上的安全”

教育部深化“校园餐”专项整治

记者从教育部获悉,教育部在春季学期开展部署2025年“校园餐”管理重点任务,建立常态长效机制,全面查缺补漏,保障师生校园餐安全。

教育部相关负责人表示,今年将深化“校园餐”专项整治,重点围绕:

(一)夯实中小学校主体责任,重点强化校长“第一责任人”意识;

(二)紧盯食材采购、配送、查验、贮存、加工制作等关键环节,加强规范化、精细化管理,严格执行经费管理制

度,健全安全风险防控体系;

(三)强化督学监督,畅通师生意见反映和投诉机制,推动中小学校普遍成立膳食监督家长委员会,强化家长监督作用;

(四)保障体系重在充分到位,要持续加大学校食堂资金和设施设备投入,加强人员培训,推进学校食品安全信息化建设。

(五)完善应急预案,强化风险动态感知,一旦发生校园食品安全突

事件,要提级管理,高效稳妥处置,对相关人员严肃追责问责。

据了解,自2024年5月全国中小学校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治开展以来,全国各地共投入103亿元改善学校食堂,“互联网+明厨亮灶”覆盖率达到98.5%。专项整治统计数据显示,目前全国采用食堂供餐的中小学校16.73万所(占比70.75%)。

(央视 梁铮铮 马力)



黄山“山道变滑梯” 雪天应急不能“慢半拍”

■苏士仪

据红星新闻报道,近日,安徽黄山景区迎来降雪,上山的山道直接变身“滑梯”,一些游客站不稳从山道滑下,有的差点滑到山道外面,场面十分惊险。从网友拍摄的视频可以看到,多名游客在登山时滑倒。其中一名游客的头朝下急速滑落,被台阶撞起狠狠撞上护栏。

对此,2月23日晚,黄山风景区管理委员会发布公告,决定即时起临时关闭云谷寺至白鹅岭游步道,继续关闭北大门松谷庵至清凉台游步道,其他区域正常开放,并将根据实际情况及时调整优化管理措施。

游客在有积雪的狭窄山道上接连

摔下,这样的惊险画面冲击着不少人的视觉感官。如此危险的场景发生在一家知名景区,且不止涉及一人,其中所暴露的应急管理漏洞,需要引起反思。

作为知名景区,面对降雪等特殊天气,理应有成熟的应对预案。其中的选择无非两个,一个是短期内关闭相关危险区域,待条件好转后继续开放;另一个是,如果景区想要借雪景迎客,那也该及时做好诸如清理步道积雪等基础性的工作。如此,既能为景区增收,又能降低风险,尽最大可能保障游客安全。

但从报道看,涉事景区的反应显然“慢了半拍”。数名游客从步道摔倒滑下后,尽管涉事景区更新了管理举措,关闭了相应的步道,但此前发生的一系

列危险情况,不仅给游客的生命安全带来了极大的威胁,也暴露了景区应急管理体系的滞后性。

面对降雪等天气,景区当及时做好相应的应急预案,而雪天应急不能“慢半拍”也该是常识。但现在发生这样的事情,说明黄山景区在突发气象变化面前,应对还是不够科学精细。而涉事景区在通报情况时,也并未就游客受伤情况等舆论关心的重点问题予以解答。

更值得注意的是,据媒体报道,2月19日,黄山风景区公安局接到报警,称有游客在黄山风景区旅游时失联。彼时,涉事景区发布情况通报,称多支力量努力克服连日降雪、山势陡峭等不利因素,采取多种措施全力搜寻。

从其中“连日降雪”等表述可见,当

地已然降雪多日,且相关方面已接到“有游客失踪”的报警。在此背景下,涉事景区依然开放有积雪的步道,无疑放大了其中风险。

当然,虽说主责在景区,但在这个过程中,游客也该提高警惕,为自身的生命安全负责。在游玩的过程中,一旦遇到类似天气,要么选择退票不去,要么就做足准备,穿戴好专业防滑装备,以降低风险。

总之,此事暴露的一系列问题表明,景区管理不能只靠“事后救火”,应急响应也不能陷入“走一步看一步”的被动状态。因此,涉事景区除了发布登山安全提醒外,提前预判好天气情况并关闭有积雪的步道,或清理相应步道的积雪,理当是“基础操作”。